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Darwin törvényei és a közigazgatás.*)
A Darwin által a szerves életre nézve fenn­

álló és éleselmüleg kikutatott természeti törvények 
napról-napra világosabbakká lesznek és szélesebb 
körű alkalmazást nyernek az élet és tudomány 
sok ágazatu viszonyaiban.

Alkalmazhatók a közigazgatásra is.
Darwin és követői bebizonyították, hogy a 

létező igen magos és combinál! szervezettel bíró 
állat- és növény-alakok igen egyszerű tökéletlen 
alakokból fejlődtek ki és ezen fejlődés ma is fo­
lyamatban van.

Az emberi történet is a fokozatos fejlődés 
tanát mutatja, hasonlóan a nyelvek átalakulásai s 
a tudományok összes ágazatai.

A fokozatos fejlődés a természetes és mes­
terséges kiválasztás által jön létre.

Ugyanis a természetes kiválasztás törvénye 
szerint azon szerves egyedek, melyek valamely 
előnyös szervi és életmódbeli tulajdonságra tesz­
nek szert, a létérti küzdelemben inkább számít­
hatnak fennmaradásra és előnyös tulajdonságaikat 
az öröklés utján utódjaikra is átszármaztatják.

A közigazgatásban ez megfelel az önkormány­
zati választási rendszernek és nepotizmusnak.

A mesterséges kiválasztás abból áll, hogy az 
értelmes kertész sok növény, a tenyésztő sok állat 
közül bizonyos megfontolt rendszer szerint választja 
ki az oly tulajdonságokkal biró egyedeket, a mely 
tulajdonságok kitűzött czéljainak megfelelnek, eze­
ket tenyészti és öröklés utján az előnyös tulaj­
donságok a természet által állandósittatnak.

E rendszer megfelel az állami közigazgatás-

*) Közigazgatásunk kérdésében irt czikktiuk nyomán ez az 
első czikk, meiy uj nézeteket hangoztat. — Habár ezek egy részét 
nem tartjuk elfogadhatónak, — elég érdekeseknek ismerjük el arra 
nézve, hogy az érdeklődőket figyelmeztessük. S z e r k.

nak, mely szintén a nepotizmus által sarkon 
kö vettetik.

A két rendszer között a külömbség az, hogy 
a természetes kiválasztás erőteljesebb, ellenállóbb 
egyedeket hoz létre, hosszú idő alatt; a mester­
séges kiválasztás gyorsabban jut czélhoz, de ke­
vésbé maradandó virágházi életet teremt.

Maga a kiválasztás tehát megvan mindkét 
rendszernél, vizsgáljuk annak feltételeit általában.

Darvin szerint előnyös tulajdonok annál in­
kább jönnek létre, mentői nagyobb az elő-egyének 
száma.

Például az ó-világ contiuensén sokkal töké- 
lyesebb állat- és növényalakok fejlődtek ki, mint 
az uj-világban, Ausztráliában és a szigeteken, inig 
ezek magukra voltak hagyva, illetőleg csak nagy 
időközökben cserélték ki fajaikat. A jelenkorban, 
midőn a közlekedés által a létérti küzdelem a 
föld egész kerekségén egybeolvadt, mintha egyet­
len continensen történnék, a fejlődős is intensivebb, 
mint valaha volt.

Ezen törvényeket a közigazgatásra alkalmazva 
az összes erőkből, illetőleg egyénekből, kik ren­
delkezésre állanak, kellene a legalkalmasabbakat, 
akár a természetes, akár a mesterséges kiválasz­
tás (választás, kinevezés) utján tisztviselőkül al­
kalmazni.

Az analógia megköveteli, hogy a közigazga­
tás államosítása esetében is fennmaradó autonom 
testületek (megyebizottsági, közigazgatási bizottsági 
tagok, állandó választmány, jelölő és más bizott­
ságok, továbbá a községi képviselőtestületek és 
ennek bizottságai) megválasztása alkalmával, va­
lamint az országgyűlési képviselőválasztásoknál is 
a megválasztandó egyének kiváló sajátságai, egyéni 
tulajdonaik, tehetségök, jellemök, kivállóan meg­
figyeltessenek és hogy a tapasztalat szerint a be­

léjük helyezett várakozásoknak meg nem felelt 
egyének, az újabb választás alkalmával másokkal 
hely ettesittessenek.

Mindenki egyetért abban, hogy a hol válasz­
tanunk lehet a szór g a 1 m a s (érdeklődő és 
munkás), a tehetséges (miveit és természe­
tiig megáldott esz ti), a j e 11 e m e s (igazságos 
itéletü, megvesztegethetlen és tiszta családi életű) 
egyéneket kell keresnünk, azokat vezetőinkül állí­
tanunk, tiszteletünkkel körülvennünk, támogatnunk 
és ők bizonyára a szorgalmat, tehetséget és jelle­
met maguk részéről minden téren méltányolni 
fogják.

Hogy azt tegyék és nemcsak a többség, ha­
nem a jobbak inteutiomak mcgfelelőleg is kormá­
ny oztassunk, arra nézve a közönségnek egyetlen 
fegyvere van, melyet őrizve és használva, ura 
marad magának, — nem becsülve szolgává alja­
sod ik , és minden méltánytalanság elviselésére 
kényszeríthető.

Ezen fegyver a véleménynyilvání­
tási szabadságnak megőrzése és gyakor­
lása, a gyűléseken, a választások alkalmával, szó­
val és szavazattal, a sajtóban tollal és az élet 
minden viszonyaiban őszinte bírálat gyakorlása 
által, röviden a szólás i, gyülekezési és 
sajtószabadság.

Tiszteljük a meggyőződést! Az ellenvélemény 
kimondóját ne hallgattassuk el megfélemlítés, üldö­
zés, szó-elvonás, csuffátevés által, hanem ha iga­
zunk van, mutassuk azt ki tárgyilagos észókokkal 
és igy ki fog derülni mi az igaz, mi a jobb !

Sehol sem imák és beszélnek annyit, mint 
az angolok hazájában, és sehol sem áll a jog ha­
sonló tiszteletben, mint náluk.

Ha ellenkezőleg cselekszünk, elnyomjuk a 
szabadságot, mely a haladás szövetségese és utat

TÄRCZÄ.

Fürdői tárcza.
Élőpatak, aug. 14.

Hol is kezdjem ? Leíráson bizonyosan nem, mert 
azt úgy is mindenki tudja, hogy hol van és hogy milyen 
Élőpatak.

Hát legelőször is konstatálom, hogy igen kedves és 
barátságos fürdő. — Az idén sokat panaszkodtak ugyan 
ellene, hogy a közönség nem olyan, mint a múlt évek­
ben volt, meg hogy a czigányok is rosszak és a — 
többi . . .

Az elsőért csakis azok okozhatok — a kik nem 
jöttek ide. Magyar ember kevés volt, annak nem jó magyar 
fürdő — elmegy Badagnndba, Gleiehenbergbe, Karlsbadba 
s aztán haragszik, hogy miért olyan rengeteg sok Élő­
patakon, meg Tusnádon — az oláh és zsidó.

Annyi igaz, hogy nólkülök nem is volna fürdőszámba 
vehető ez a két hely-

A czigányok meg nem olyan nagyon rosszak. Csak 
addig ment nehezen — a dolog, mig összeszoktak. Mert 
a banda zöme abrudbányai, de van közte enyedi is vagy 
négy. Tehát a banda megyónkbeli s márcsak azért is 
tartozó kötelességem megvódni a renoméját.

*

Hogy kevésbé fád dolgokról Írjak, — írok az asszo­
nyokról. — Mintha Buziáson volna az ember, annyi van 
most itt. De a legkevésbé sem sápadtak, ellenkezőleg: 
virulók, üdék és jókedvüek.

A legtöbbje ismeretlenül is vonzó arcz, olyan pikáns

frimoresse, a melynek mosolygó vonásai az első látásra 
is meghódítanak.

Hogy sok szép nő vau itt, azt elismerte F e r i du n 
bey, bukaresti török követ is, ki a napokban járt itt.

Rendkívül rokonszenves, szives ember ez s nekünk 
magyaroknak, ritka jóakaró barátunk.

Egész tisztán beszéli édes hazai nyelvünket — s 
horrendum dictu! németül keveset tud — pedig 
Budapesten képviselte egy pár esztendeig a fényes 
portát.

A romániai celebritások az idén nem fordultak meg 
Élőpatakon. A mi uraink közül Bethlen András gróf és 
Kemény Pál báró tartózkodnak itt állandóan családostul.

*

Bál és hangverseny — no az volt elég az idén. A 
tánczmulatságok — a nagyobbakat véve — nem sikerül­
tek úgy, mint az előző éviek- Sokkal kedvesebbek voltak 
az aprók.

Például:
összebeszélt őt ur, hogy jó volna estére egy kis 

táncz. Beszéltek a zenebanda vezetőjével s szépen meg­
alkuvón, tudtul adták a közönségnek, hogy a ki estére 
tánczolni akar, szíveskedjék majd a nagyterembe befáradni, 
úgy a hogy van, utczai toilletteben-

S az a módszer mindig sikeresnek bizonyult.
Concert volt több is s főleg a gy.-fehérvári tizen­

három éves A 11 m a n n Leo hegedühangversenye sikerült 
szépen, a melyen Gajzágó kolozsvári joghallgató is 
kitűnt magyaros czimbalomjátékával-

25 ón vasárnap akarnak még egy művészi estélyt 
rendezni, — a mely körülbelül utolsó lesz ebben az 
idényben.

Mint az ország majdnem minden részéből, úgy 
Enyedről is vannak itt vendégek. így Fogarasi Albert

főiskolai tanár családjával s dr. Winkler városi főorvos. 
Megyónkbeli ember is van még egy nehány, — köztük 
Köblös Miklós főszolgabíró s Szőcs József vízaknai polgár- 
mester családjával-

*
Szokatlanul korán beállt az ősz. Nálunk-felé még 

örvendünk a nyárnak, még javában izzadunk a nagy me­
legtől — s itt már a közelgető ősz előfutárjaival talál­
kozunk.

Talán a miért nagyon erdős a vidék, vagy mert 
folyók és hegyek vannak közel — reggelenként hideg 
van — őszi hideg — s sokszor vékony köd libeg a fák 
csúcsai fölött.

Ha meg-megindul egy kis szellő, zizegve hullanak 
alá a megsárgult levelek ; hiában takarítják el őket nagy 
gondosan azonnal, mégis ott marad egy-egy s mutatja, 
hogy a nyár immáron haldoklik, — s bizony pár nap 
múlva vége a gyöngyóletnek, a fürdőidónynek.

— Nem sokára az sem lesz itt, kivel beszéljek, — 
mondja elkeseredetten, lepittyesztett ajkakkal egy szép 
fiatal asszony a kisérőjónék.

Mert szeptember elejéig akar itt maradni 1
Pedig Élőpatak még szeptemberben is rendkívül 

kedves tartózkodási hely lehet.
a levegője is egészséges — s hát még a víz! Az 

a pompásan pezsgő savanykás ital, a mely annyi beteg 
embernek adta már vissza az egészségét.

S ha nem volna Tusnád — az „utó-kura” meg­
szokott helye, a mely — mint onnan jövők mondják — 
még épen nem mutatja a visszafelé menés kópét, ősszel 
is sok vendége volna a mi fürdőnknek.

De igy sokan búcsúznak már, a kiket vár -- részint 
a fiakkerelmóncz székely kocsisával — részint a zónás 
vasút . . .

Induljunk ; partenza ! Vízaknai Sz, &



nyitunk a zsarnokságnak, mely a hátramaradás, 
a korlátoltság, a visszaesés okozója.

A római császárság idejében, midőn Itália 
már nem volt képes szorgalmas, eszes és jellemes 
fötisztviselőket nyújtani, azok — még az állam­
főket sem véve ki — Kispárnából, Galliából, Af­
rikából és Ázsiából vétettek és mig mindenünnen 
ki nem fogytak, megdönthetetlen volt Kóma.

És midőn kifogyának, összeomlott a világ 
leghatalmasabb birodalma is, az erőteljes baibáiok 

csapásai alatt.
** *

Mivelhogy a választások mellett a demokra­
tikus nepotizmus uralkodik, mely az ekezó íokon- 
ságnak végtelen számát legalább egy szolgai állo­
más sine cura-jába helyezni törekszik és a gyom­
rokat közebéddekkeí vesztegeti meg; a kinevezé­
seknél pedig a protectio, az aristocratia és hatalom 
iránti szolgalelküséget mozdítja elő, a tisztviselők 
választásánál előforduló eljárást kell mindenek előtt 
szabályozni, valamint az autonom testületek, bi­
zottságok, képviselő választások véghezvitelét.

Ezen szabályozás nehéz, a közigazgatás ve­
zetői rendszeres működéssel oda fognak törekedni, 
hogy saját embereik által uralmukat megszilárdít­
sák és a hatalmi vágynak a közérdeket sok eset­
ben fel fogják áldozni.

Visszaélések történnek a meghatalmazásokkal, 
melyek feltétlenül megszüntetendők volnának, a 
kijelölésekkel, hoi a törvény kijátszatik, a nyílt 
szavazással, midőn a szabad vélemény-nyilvánítás 
később a bosszú eszközei által sujtátik.

Ennek megakadályozása egy, talán sehol nem 
alkalmazott, de a siker kilátásával megkísérthető 
eszköz volna.

Ez abban állana, hogy minden tisztviselői 
állomás pályázati hirdetése, a jelölések megálla­
pítása és mindennemű autonom választás vezetése 
az igazságügyi kormányzat férfiai által volna esz- 
közöltetendő, legyen akár állami közigazgatás, akár 
autonómia.

A bíróság törvényismerő, igazságszerető tag­
jaitól leginkább lehet elvárni, a visszaélések meg­
akadályozását.

A törvényszékek elnökei a megyében előfor­
duló választási és kinevezési visszaélésekről éven­
ként elvi jelentőségű észleleteiket közölvén a mi­
nisztériummal, azok megakadályozása időnként a 
törvények és eljárás javítása által eszközölhető 
volna.

Mert visszaélés lesz, mig emberek lesznek.
A tisztviselők működésének ellenőrzése nehéz 

feladat. E tekintetben a sajtó tesz igen nagy 
szolgálatot.

A tevékenységi kimutatások alapján, hallot­
tam, hogy valakit felfüggesztettek volna állásától, 
külömben is azok alapján nem a minőség, hanem 
a munkamennyiség bírálható el, első sorban.

Czélszerübb volna ennél, ha a hivatalfőnökök 
tisztviselőikről eonduitlistát vezetnének, melyben 
az egyes tisztviselők képzettsége, élettörténeti ada­
tai lennének vázolva és évenkint működésök osz­
tályoztatok a szorgalom, képesség és jellem tekin­
tetében, kitűnő, jeles, jó és elégtelen jelzéssel s 
annak alapján történhetnék pontosabban a főispánt 
ellenőrzés is.

Az egyes tisztviselők saját működésükről 
hivatalfőnökeiknek és testületeiknek évenkint jelen­
tést, a hivatalfőnökökről fokozatosan felebbvalóik, 
úgy hogy a minisztérium előtt az összes tisztvi­
selők működése és minősége évenként megfordulva 
s a kitünőbb erőknek magasabb czélokra alkal­
mazása, elhivatása, lehetségessé válnék.

Mióta genialis ministereket ismerünk, azóta 
mindenki előtt világos, hogy minél magasabb egy 
állás, annál nagyobb szellemi képességek és ma­
gasztos hivatásuktól áthatott kiváló munkaerők 
szükségesek hozzá és az együttes fáradozás ered­
ménye a haza felvirágzása lesz. (Dr. W, A.

A megyei közigazgatási bizottságból.
Aisófehórmegye közigazgatási bizottsága f- hó 14-én 

tartotta meg havi rendes gyűlését b- Kemény Kálmán 
íóispáu elnöklete alatt- az elnök az ülés megnyitása al­
kalmából bejelentvén, hogy a pénzügyi igazgatás uj be­
rendezése folytán az eddigi kir. adófelügyelő helyébe a 
kir- pénzügyigazgató lépett, a gyűlésben először megjelent 
Popp György penzügyigazgató meleg szavakban ajánlotta 
magát a közig- bizottság támogatásába, kijelentve, hogy 
nehéz és nagy felelősséggel járó működésében az állam 
érdekei megvédése meliett — mindig az igazság fogja 
vezetni. Szavaira Csató alispán melegen üdvözölte a biz. 
uj tagját és biztosította a közigazgatási közegek közre­
működéséről. Ezután felolvastatott Tóth Sándor volt kir. 
adófelügyelő , búcsúlevele, melyben a bizottság eddigi 
támogatásáért köszönetét mond, melyre a bizottság volt 
adófelügyelő működésével szemben — elismerő köszönetét 
jegyzőkönyvileg fejezte ki.

Az alispán havi jelentésében megemlékezett a megyei 
tisztikarban lemondások folytán történt változásokról, a 
Nagyenyed és Tövis között tartandó honvédségi gyakor­
latokról, bejelentette az abrudbányai laktanya építésénél 
fölmerült azon nehézséget, hogy a talaj alkalmatlan volta 
miatt az alapozási munkálatokkal jóval lejjebb kell menni 
a tervezettnél, mely körülmény 6—7000 forint előre nem 
számított kiadással fogja a vármegyét terhelni.

Több vízügyi felebbezósek elintézése után, a kir. 
penzügyigazgató tette meg jelentését a juliushavi adózási 
eredményekről, mely szerint a múlt óv végével fennmaradt 
adótartozás tett 584248 írt 32 krt, a f. évi adótartozásnak 
a három évnegyedre előirt része 541699 frt 51 kr s igy 
a folyó évi III. évnegyedi esedékes összes adótartozás 
1.125947 frt 83 kr, melyből leíratott a múlt évre 15183 
frt 99 kr, a folyóra 982 frt 39 kr — 16166 frt 38 kr s 
igy — helyesbített tartozás tett julius hó végén 1-109781 
frt 41 krt, ezzel szemben lefizettetett junius hó végéig 
199018 frt 38 kr, júliusban 25412 frt 42 kr , összesen 
224430 frt 80 kr, mely a múlt évi hasonidőszak ered­
ményénél 16169 frt 29 krral kedvezőbb. A julius végéig 
fennállott 45748 frt 14 kr had mentességi dij tartozásból 
a f. évben még csak 3941 frt 79 kr ronatott le ; itt a 
befizetési eredmény a múlt óv hasonló időszakánál ked­
vezőtlenebb 3437 frt 14 krral.

Az adóügyi egyes előterjesztések és a megyei árva­
széki elnöknek a megyei központi és városi árvaszókek 
ügyforgalmáról való jelentései után, az ópitészeti hivatal 
főnöke tette meg havi jelentését, mely szerint az állami 
és megyei utak jó karban vannak, miben bizony része 
van a legjobb utmester a tartós száraz időjárásnak, mint 
később egy interpelláló tárgyalása közben kiderült s a 
gyulafehórvór-abrudbányai törv.h. utón a júniusi nagy 
esőzések által okozott rendkívüli károk is csak részben 
voltak helyrehozhatók, mely útvonal folytonosan a megye 
közmunkaerejével arányban nem álló munkát igényel. A 
Nagyenyed-abrudbányai uj útvonal is lassan halad tovább 
a kevés anyagi erő miatt- az államópilószeti hivatal most 
terjesztette elő a f. évi közmunka előirányzatba felvett 
hidópitések és javításokról kidolgozott részletes miveleteket, 
összesen 40 hídról 15863 frt költséggel. A beterjesztett 
műszaki miveleteket a bizottság jóváhagyta és azok kivi­
telére, a versenytárgyalások megtartására az építészeti 
hivatalt utasította-

A királyi tanfelügyelő nagyobb számú államiskolai 
számadást referált s bejelentette,, hogy a bizottságnak 
az alvinezi államiskola vezórtanitója Apáti Miklós állásától 
elmozdító fegyelmi határozatát közokt. minister ur vég­
érvényesen jóváhagyta s igy ez állás betöltése miatt kell 
intézkedést tennie-

A kir. ügyész jelentése szerint jul hóban azenyedi 
kir. jbirósági foghazat kivéve, a gy-fehérvári kir. törvszóki 
és a többi járásbirósági fogházaknál a foglyok létszámában 
apadás mutatkozott; rend, tisztaság és élelmezés mindenütt 
teljesen kielégítő volt-

Dr. Magyar! Károly beteg megyei főorvost dr- Bocz 
József tiszteletbeli m. főorvos helyettesítette, kinek jelen­
tése szerinte megyei lakosság egészségi állapota a lefolyt 
junius hóban nem volt kedvezőtlen. A betegségek között 
a bóihurut lépett fel tömegesebben, sőt nehány községben 
vérhassá is fajulva, kisebb járaányt képezett. Diphteritis 
7 eset fordult elő- A megyei közkórházban julius havában 
ápoltatott összesen 62 beteg. — A főorvosi jelentéssel a 
gyűlés végétért-

TANÜGY.
A helyi állami polgári leányis­

kolában és női kézimunka tanfolyamon az 1889/90 
iskolai évre a beiratások szeptember 1—4 napjain, a fel­
vételi, javító és pótvizsgák nevezett napok délutánjain 
tartatnak meg, a tanítás 5-ón délután 2 órakor kezdődik. 
A polgári iskolai növendékek beiratás alkalmával 2 frt tan- 
és 50 kr. beiratási dijt fizetnek, szegónysorsuak a tandíj 
elengedésre szegénységi bizonyítványt szolgáltassanak be. A 
12, évet betöltött növendékek orvosi bizonyítványai tartoz­

nak igazolni (18b/. évi au. t.-ez.). nogy újra oltást vagy 
legközelebbi öt év alatt valóságos himlőt állottak ki, a 12 
évet el nem értek azt igazolják, hogy sikeresen be van­
nak oltva.

Nagyenyeden, 1889. évi augusztus 22-én.
Danes Samu, igazgató.

A helybeli városi elemi leányisko­
lába a beiratások szeptember hó 1—4. napjain eszkö­
zöltetnek a leányiskola helyiségében. Beiratási dij 50 kr. 
Első félévi tandíj 2 frt, szegénységi bizonyítvány mellett 
a tandíj elengedtetik.

Nagyenyeden, 1889. aug. 24-
Dr. Bartók György, igazg.

A kolozsvári belvárosi ev. ref. leány- 
kólában az 1889 — 90. iskolai év szeptember 5 ón veszi 
kezdetét. A beiratások szeptember 1-től 5 ig tartanak.

Fűtés és beiratási dij 2 frt 50 kr, tandíj havon­
ként I. II. osztályban 50 kr, III. IV. osztályban 1 frt. 
V. VI. osztályban 2 frt.

Az iskola b.farkas utczában, díszes palotaszeru épületben 
van elhelyezve, melyet egyházunk nemes áldozatkészséggel 
emeltetett a regi, kisded épület helyében. Az iskola egészen 
a kor kívánalmainak megfelelő s a magasabb igényeket 
is kielégítő berendezésű; tantermei magasak, szellősek és 
világosak s egészen újból vannak bebutorozva, tanesz­
közökkel ellátva; tágas, befásitott udvara, díszes lépcsőháza 
és zárt folyosói alkalmas játszó helyül szolgálnak szünetek 
alatt a gyermekeknek. A rendes tantárgyak közé föl van 
véve a német nyelv tanítása a III-ik osztálytól kezdve, a 
német társalgás pedig német tátsalgónő segódkezóse mellett 
az I-ső osztálytól kezdve. Nőm kötelezett tantárgy a 
faranczia nyelv és a zongora, melyekért kölün, mérsékelt 
dijat űzetnek a növendékek; ezen két tantárgy tanítására 
külön franczia es zongora tanítónő van alkalmazva. — 
Vidéki növendékek benlakásra is fölvé­
tetnek A benlakó növendékek két — esetleg három 
benlakó tanítónő felügyelete alatt állnak.

Kolozsvár, 1889. augusztus hó.
Szász Domokos, Vadas Zsuzsánna, 

mint az isk. felügyelője. igazgató tanitónő.

Az állami közép-ipariskolában (Buda­
pest, VIII. kerület, Nópszinház-utcza 8- szám) a beiratások 
szeptember hó 2-től 10-dik napjáig tartatnak.

VEGYES HÍREK.
— Ő Felsége a király születés napját keg je 

letesen ünnepelte meg Nagyenyed városa- Megelőző este 
a város ki volt világítva, a tűzoltó zenekar a fényesen 
kivilágított városház előtt a nemzeti bymnnst eljátszva, 
körmenetben járta be a piaczot, azután a lakosság nagy 
számától kísérve a polgármesterrel ólén az alispán lakása 
elé vonult, hol a polgármester meleg hangon adott kifeje­
zést, a polgárság ő Felsége iránti tántorithatlan hűsége 
és ragaszkodásának. — A születésnap reggelén a megyei 
tisztikar, városi tanács és az összes állami hivatalok az 
alispán előtt tolmácsolták hódolatteljes jó kivánatnkat. a 
város templomaiban ünnepélyes istentisztelet volt, melyen 
a városon levő összes hatóságok testületileg és a díszben , 
kivonult honvédség resztvettek.

— Szent István király ünnepe a helybeli róin. 
kath. egyházban fényesen tartatott meg. A múlt számunk­
ban jelzett egyházi zene számok, Borsai Samu zenetanár 
vezetése alatt igen jól sikerültek.

— A folyó hó 16-iki honvédségi előléptetések 
során a helyben állomásozó két honvódzászlóalj köréből 
szentbenedeki O r g o n á s Zsigmond őrnagy ezredessé, 
K a n a b ó Ferenez II- oszt. százados L oszt. századossá, 
O p r a Ferenez főhadnagy II. oszt. századossár Kiss 
Ferenez hadnagy főhadnagygyá és B ó t h y Zsolt had- 
apródtiszthelyettes hadnagygyá neveztettek ki- — Fogadják 
mindnyájan őszinte szerencsekivánatainkat.

— Főtiszt. Dr. Jánossy Bernjén ur, a magyar 
minorita rend főpapja és főnöke folyó hó 23-án városunkba 
érkezett. Üdvözöljük őt körünkben.

— A debreczeni dalegylet meleg hangú átiratot 
intézett szerkesztőségünkhöz, melyben fölemlítve, hogy 
erdólyreszi hangverseny körútját, melyben mindenütt a 
legigazabb testvéri szeretettel, őszinte magyar barátsággal 
találkozott, feledhetetlen emlékként őrzi meg. Hálás kö­
szönetét mond a sajtónak az egylet érdekében kifejlett 
szolgálatukért.

— EMKE szamosnjvári közgyűlésére a jelent­
kezések határideje folyó hó 25-ig meghosszabbiItatott. A 
jelentkezések az Emke. szamosnjvári választmányához 
intézendők.

— A rom. kath. statusgyülésre a bányavidóki 
esperesi kerületben világi képviselőkül Lakács László és 
Dregán János lettek megválasztva.

— A forró száraz idő vidékünkön is mind nem 
akar engedni s most már a bő szürethez kötött remé­
nyeinket is megsemmisíti, a szőlő szeme apró és nedv 
nélküli maradván.
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— Gyorsvonat. Predeál és Budapest között folyó 
hó 28-tól kezdve egy külön gyorsvonat fog az eddigi 
Budapestről Bolozsvárig közlekedő gyorsvonat fennmara­
dása mellett közlekedni. Ezen uj gyorsvonat indul Pestről 
esti 9 óra 30 perczkor, érkezni fog Kolozsvárra reggeli 6 
órakor, Brassóba d. u. 2 ora 15 pkor- Kolozsvárra éjjel 
10 óra 25 pkor és Budapestre reggel 7 óra 10 pkor.

Ünnepelt dalárda. Lezajlott a szegedi dalár - 
ünnepély, a dalárzók haza siettek, megterhelve egy-egy 
értékes díjjal, mert az idén mindeuiknek jutott egy-egy, 
tehát a dicsőségből mindeniknek kijutott bőven. Csak 
Enyed volt itthon, nem adott magáról eleijeit, pedig most 
ott állhatna a koszoruzott dalárok sorában, azonban — — 
nehogy a késő ébredésre bánat következzék. — Kolozsvár 
azonban nem busul, hanem fényesen fogadta a kolozsvári 
dalkör tagjait, kik a dalár versenyről az országos első 
dijat vitték haza. Mi bezzeg megelégednénk, ha dalá­
raink az 5-ik avagy 6-ik dijat hoznák is haza ; olyan 
bankettet rögtönöznék, hogy ennek tudom az első dijat 
mindenki oda Ítélné szívesen.

— Beküldetett. Vátosuuk t. rendőrkapitánya több 
jó s czélszerü rendelettel lepte meg a — rendetlenkedőke t 
s igy juta nekem is eszembe, hogy (többek nevében) 
figyelmébe ajánljam a — dinnyeáruló hely 
tisztábban-tartását, — illetőleg a dinnyehaj- s magtömeg 
részint csöbrökben erjedését, részint deszkán szárítását 
a piaczon! — Mert bizony a kolera-baczillus sehol 
sem kapható olcsóbban,— mint a sárgadinnye-hulladékban 
bővölködő sátrakban ! — Egy dinnyekedvelő.

— Figyelmeztetjük olvasóinkat Farkas Antal 
jóhirü kolozsvári mükertósznek lapunk hirdetési rovatában 
közölt üzletét ajánló hirdetésére.

CSARNOK.

Óh ezek a nagy mamák.
Pollaosek Laura után B . . . . S . . . .

III. A húsz éves Böske.
Uram ! Sorsom el van döntve- Nagymama győzött, 

egy oly férfinek kell kezemet adni, a kit soha se fogok 
szeretni.

Feledjen el engemet!

van, mig minden kívánságát teljesítitek ; —• s ez az a 
miért legszívesebben előlkezdené életét a 80 esztendős 
nagymama, — de csak azon időnél, mikor már férjnél 
volt, hogy ne kelljen a fórjkeresés fáradságos útját még 
egyszer átbanducálnia, mert hát az emantipált hölgy is 
csak asszony marad ; szive női szív, arra teremtve, hogy 
szeressen és szerettessék, hogy lángoljon, imádjon, s vi­
szont imádtassék.

Hisz a férjek — pardon a férfiak ! — is szeretnek, 
ha nem is oly kitartással, mint a nők ; miért ne tehetné 
mind ezt éppen igy a- nő, ha emancipált ? !

Azok a szőke és barna kis angyalok, nem akarják 
elhinni, hogy a szerető rab, — nem ura önmagának, 
gondolatának, érzelmeinek, kevésbé az, ha férj, s még 
kevésbé, ha egy nem emanezipalt hölgy férje is, még 
akkor sem, — ha nincs papucs-kormány alatt.

A fiatal menyecske azt nem tudja elkópzelui. hogy 
követelhet magának térbeli fensőbbséget a „kicsi tata“, 
mikor azt sem bírja felfogni, mit ért ő az egyenjogúság 
alatt! (áz igazat megválva, ez nehéz feladat is!)

A nő, ki úrnője (szorul-szóra) urának (képletes ki­
fejezés) avval nem tud tisztába jőui, minő jogon gyako­
rolnak oly nagy felsőbbsóget a férjek nejeik felett ?!

A nagymamák még azt nem tudják felfogni, miárt 
ne imádhatná, ne szerethetné a férj nejét — az emanczi- 
pált nőt — sokkal inkább, miért ne engedelmeskedhetnék 
neki még sokkal inkább akkor; a drága föcske göndör 
frufruival miért ne lenne még ábrándosabb; ha a csillagok 
pályáját számítja, a hófehér karok még ingerlőbbek, ha a 
mindennapi élet terheibe markolnak; az angyal arez még 
vonzóbb, ha munka s nap barnította homlokán oly szép 
barázdákat von a gond, mint az övéken az idő ; a junói 
termet, miért ne volna még isten is, ha vállain egy vilá­
got emel, mint most egy család terheivel, s miért ne 
volnának csókra termettek azok a kis rózsapiros eperajkak, 
ha egy vádlottat védenek ; miért ne volna igézőbb a csil- 
lagíónyü szem sötét éjjelével, ha benne a szerelem mellett 
harczvágy is csillognaj !

— Oh az emánczipált nő — mondjuk, ezek — még 
szenvedélyesebben, de öntudatosan szeret, imádni fogja, 
a kit akar ; elmondhatja a mit szive érez, s nem fél a 
megitóltetóstől, hisz ő maga is biró lehet! (A szegény 
férfiak ! . . .)

Nagymama nagyon önző. Befolyása szülőimre határ 
tálán, mivel a vagyon mind az övó. Ez a nagymama tehál 
nem engedi meg, hogy önt ólettársu! választhassam; i 
szegény hivatalnok nem kell neki- En pedig az örökös 
küzdést meguntam. Oh, ezek a nagymamák borzasztc 
kegyetlenek ! Meglátja, hogy meunyasszony-koszoru helyeti 
halotti koszorút tesznek fejemre !

IV. A hatvanéves Böske.

Nagyon tisztelt Uram ! Ön merész vala, Böske uno­
kámnak egy szerelmes levelet küldeni, a mi szerencsére 
kezemhez jutott. Nagy érdeklődéssel vettem ki belőle, hogy 
ön engemet „megpápaszemezett sárkánynak“ és „százesz­
tendős harisnyának“ nevez. Szép! Különben nagyon ör- 
vendek, hogy az öreg pápaszemünek ;sikerült terveit át- 
tekinteni és a százéves harisnya kötés annyi időt hagyott, 
hogy önnek még kiállítsam útlevelét.

Azt hiszi talán, hogy már nem vettem rég észre, 
hogy minden este ablakunk alatt szaladgál, sentimentális 
tekinteteket fölvetve ? Vagy azt hiszi, hogy nem tudom, 
miért kísér az utczán minket mindig ? Es azt hiszi végre, 
hogy én nem tudom miért kötött ki ön a múltkor azzal 
a két katonával, azt adván okul, hogy azok minket akartak 
insultálni ? Ön unokám szemében mint hős akart feltűnni. 
Még nagy szerencse, hogy önnel e katonák gyorsan el­
bántak-

Oh, ha azt hitte ön, hogy mind ezeket nem fogom 
ószravenni, akkor nincs önnek sejtelme egy jó nagymama 
megfigyelő oltalmáról I

Ne képzelje azt, mintha nem tudnám, hogy Böske 
unokámat bűnös levelezésre rá erőszakolta. Tudja-e, hol 
kaptam meg leveleit ? Unokám kalapja bélésében! Oh 
mily borzasztó a mai fiatalság erkölcsisóge ! Bezzeg az 
ón időmben ilyen nem fordult elő !

Es most, fiatal barátom, engedjo meg, hogy unokám 
helyett vóleszóljak:

Mi Böskót sem egy éhezőnek, sem egy vagyontalan 
hivatalnoknak nem szántuk. A meddig ón élek, addig 
Bőske nem lesz az öné. A vagyon fölött ón rendelkezem, 
különben fiam mindig tanácsomat követi.

Ä szerelmes levél.
A nő emanczipatio kérdése az, miről a tizennégy 

éves angyal, — az anyakönyv szerint számítom — legyet 
szőke, avagy barna, egyaránt ábrándozik , minek jogosult­
ságát csókokkal — s ez a leghatalmasabb argumentum 
bizonyítja be engedelmes férjének az ifjn menyecske: mii 
& legtöbb nő végre hajt, — nem igazam van-e ? beszél­
jetek jó papák? kiknek szelíd, engedelmes, szép nőtök

*
* *

Jolán k- a- is volt tizennégy éves, — egy kissé 
rég volt az igaz — ő is foglalkozott az emanczipatio kér­
désével. Szép, művelt, kedves leányka volt, mindenki 
szerette, ő azonban válogatós volt. Az idő haladt, a leány 
fejlődött, sokkal, sokkal szebb lett mind eddig, hisz lelkét 
nem uyugtalaniták az érzelmek, nyugodtan íeslett ki a 
bimbó. Aztán jöttek a kérők is; sokan voltak a pályázók, 
köztük a falu érdemes kántora; mindeniknek adott aján­
dékul egy uj — különben igen csinos — kosarat. Ez 
alatt ez idő megórlelte az emanczipatio gondolatát, elmúl­
ván emberi számítás szerint három „X“, de mi ez, az 
öröklésből ? Mikor tehát belátta Jolán k- a. hogy a társa­
dalom hajlandó patentirozni ez irányú számításait, nem 
kellvón többé senkinek az ő kosara; tanult és lön posta­
mester.

Ez a pálya az, mihez az emanezipalt hölgyek leg­
inkább vonzódnak. Talán nyugalmas ? — nem hiszem ; 
tehát könnyű ? — éppen nem; talán jól van dijjazva és 
futja a piperét, mert az emánczipált hölgy sem maradhat 
hátra a divat terén ? — az állam fizeti . • . de sok a hir, 
sok újság jár a postán, sok szerelmes levél fordul meg 
a postamesternő kezén — ha nem is neki szól.

Jolán k- a. tehát postamesternő lön.
Nagyfalunak érdemes kántora, a ki ekkor már szin­

tén X-eket irt, meg mindig érző a szerelmet Jolán k- a. 
iránt az ő szivében.

Jolán k. a- emanczipálta ugyan magát, de azért még 
is csak nő maradt, s gondolkozni kezde — mint eman- 
ezipált nö óles ésszel — valljon egészen bolondság-e azon 
bibliai mondás : „nem jó az embernek egyedül lenni ?“ 
S. minél tovább gondolkozik, annál inkább kezdi belátni, 
hogy egy kántor utóvógre is belső ember, nem csak az 
ecelában, de egy idő óta az ő fiatal szivében is.

Nem hagyá tehát hosszan epedni a kánt’ramat 
meghivá, azaz: meg-meghivá vacsorára, máskor ebédre, 
s a kánt’ram igen ékes nyelven Írott, hosszú levelére 
egy még köllőibb és hosszabb levélben jelenté ki, hogy 
nem bírván szivének ellenállani; viszonozza a megórdem- 
lett szerelmet.

A rektram szerelmes levelei minden nap jöttek Jo­
lán k- a-hoz, ki — miután az újságokat áttanulmányozta, 
— szivrepedve olvasá, s arra egy „várom vacsorára“ 
záradéka választ küldő.

Egyik nap egy levelet adnak fel „Major Mari ő 
nagyságának“. Jolán k- a- a rektram ó-kori szarkalábjait 
ismeró fel a czim classicus vonásaiban.

A harag, féltékenység, sértett hiúság és kíváncsiság 
rábirák Jolán k. a.-t., hogy megnézze mi van abban a 
levélben ? . . .

„Édes Mari Mama !
Az adósságomat, mivel tanpló koromból tartozom, 

megfizetem ha azt a vén csúf postamesternőt elvehetem.
Tudja Mari mama kedves, milyen sok bajjal jár a 

házasodat bár legalább háza lenne............ “
Jolán k. a. mérgesen tépte szét a kantram levelét ; 

s Máriskó néni hiába várja, hogy jöjjön a pénz. . .
M e r c u r.

KÖZGAZDASÁG.
A flllokszera elleni védekezésről.

Most, midőn a filiokszera veszély váratlanul oly 
nagymórvüleg ütötte fel magát mentesnek hitt bórczeink 
között egyesek kapzsisága s a kipróbált jó hazai fajú 
szőlőinkkel való meg nem elógedése miatt, — helyesnek 
találjuk Molnár Istvánnak*, a budai vinczellór képezde 
igazgatójának érdekes ezikkóből átvenni a következő részt ■"

A filiokszera ellen való védekezésben négyféle czólra- 
vezető eljárást szoktak már évek óta megkülönböztetni 
és pedig :

1. az elárasztást.
2. homoki művelést,
3. szónkéneggel való gyérítést és végül
4. az ellenálló amerikai szőiőfajokkal való védekezést.
Tudja ezt már mindenki évek óta, hiszen már 8 óv

óta van e reális védekezési mód elfogadva.
En a másodikat a homoki művelést kiveszem a 4 

közül, mert hiszen az nem védekezési mód; hanem a 
homoknak egy uj kulturaággal való kihasználása, a mely- 
lyel mostani hegyi szőlősgazdáinkon segítve nem lesz. Ott 
a hol a homok legalább 75% a quarztartalommal bir, a 
filiokszer.ttól biztosan mentes marad s az európai szőlő­
fajok művelésére kitünően alkalmas. Még azok nézetét 
sem oszthatom újabban tett tapasztalatom után, — hogy 
a homoki szőlők termése a minőség tekintetében hátrább 
állana a legtöbb hegyi szőlőkénél; bár másrészt meg kell 
engednem, hogy tokaji s egyóbb finomabb specziálitá- 
saink, a homok szőlőkben soha előállithatók nem lesznek.

Ha tekintetbe vesszük továbbá, hogy immunusnak 
tartható alföldi homokterületeink,' melyek venyigével be- 
ültethetők, — nógyszögmórtföldekre terjednek, úgy könnyű 
belátni, hogy Magyarország boraival — mint egykor bú­
zával teile — képes lesz egész Európát ellátni s a mai 
állítólag 12 milliónyi átlagos évi bortermelésünk már 20 
óv alatt meg is kétszereződhetik, feltéve, hogy lesz meg­
bízható s alkalmas fajú ültetni való szőiőveszőnk, a mely­
ben; mint értesülök óvről-óvre érezhetőbb lesz a hiány.

A védekezési mód, vagy mint jobban nevezhetnék, 
uj gazdasági ág által tehát Magyarország arra lesz köz­
gazdaságilag képesítve, hogy bortermelése nemcsak nem 
fog apadni, de nagyobbodai fog, ehez azonban idő kell, 
mert mindaddig, mig tenyószanyagban szükség lesz, mig 
nagyobb birtokosok nem fognak a francziák mintájára 
nagyobb homoki szőlők telepítésére, addig a hegyi szőlők 
(talán már 6 — 10 óv alatt) termése kimarad a nélkül, 
hogy a kis arányban telepitett homoki szőlők termése 
által a hiánylat pótolható lenne.

A mi az elárasztást, illeti, a mi úgy látszik urasá- 
godat legjobban érdekli, ez is oly védekezési mód, mely 
nem a jelenlegi hegyi szőlőket védi meg, hanem ez alkal­
mas területtel és vállalkozási indusztriózus szellemmel biró 
szőlőhegyi birtokost van inkább hivatva kárpótolni hegyi 
veszteségeiért.

Kétséget sem szenved, hogy Magyarországban a 
mennyi folyó és tó létezik kihasználatlanul, lehetséges 
lenne nagyon könnyen pár millió hektoliter bort ezen az 
utón is termelni. Itt aztán már nemcsak a nagy szőlő- 
birtokos, de — mint az Aude és Herault departetnentben 
láttam — több kisebb kárvallott birtokos szövetkezése is 
szép sikerre vezethet. Pótolja ugyanis^az elpusztult hegyi 
szőlőkért s több jövedelmet ad holdankint kót-háromszor, 
mint a hegyi szőlő adott.

Az elárasztáshoz szükséges feltételek között az első 
a kellő mennyiségű viz jelenléte.

Van e talaj természetéhez képest 10,000—90,000 
köbméter vizünk, hektáronkint vagy nincs, ez a lenni és 
nem lenni kérdése. Az már másodrendű kérdés, váljon 
duzzasztás által, tehát minden gép alkalmazása nélkül 
vagyunk-e képesek szőlőnket elárasztani, avagy gőzszivaty- 
tyu segélyével. Az előbbi mód kevesebb befektetést igé­
nyel, mert a gőzszivattyu beszerzése — mi tekintélyes 
összegbe kerülne — elesik.

A második feltétel a talaj minősége. A teljesen sik 
fekvésű* vagy sikra egyengetett terület talajának ugyanis 
bizonyos víztartó képességgel kell bírnia. Oly talaj, mely 
a vizet átereszti magán, nem lesz elárasztható, mert a 
reá eresztett vizet nem tartja meg.

E tekintetben nem kell ám a talajnak tiszta agyag­
nak lenni, mert mint az általam látott sikeresen elárasztott

/



talajnemek vegyelemzése kimutatta, a fődolog, hogy a ho­
mok mint alkatrész,, ne legyen több, mint a talajnak 
25*-a. így pl. Faucunnel az elárasztás feltalálójának Gra- 
vesoni talaja áll 41.54% agyag, 46.69% mész és csak 
11,77% homokból. Fronchaud VerdierSt. Laurent d’aigou- 
zei talaja 30% agyagból 46.26% meszből és 23.12% ho­
mokból áll és még mindig kitűnő sikerrel elárasztható.

A leghasználhatlanabb talaj, a mely alul kőtörmel- 
lóket, kavicsróteget, vagy murvát tartalmaz : mert ez a 
yizet úgyszólván csak átszűri.

E tekintetben láttam egy egyszerű kísérletet, mint 
kell a talajt áteresztő képessegére nézve kipróbálni. Egy 
négyszögöl területet körülveszünk 75 cm. magas és 50 
cm. vastag földgáttal s azt megtöltjük vízzel. Eleinte min­
den talaj sok vizet elnyel; de később a vizet szépen állja, 
ha át nem eresztő. Ezt a próbát ajánlom mindenkinek 
megtenni, mielőtt a dologhoz fogni akar.

A mi a talaj elegyengetését, gátakkal, zsilipekkel, 
gőzgépekkel ellátását illeti, ezek már technikai dolgok, 
melyek kivitelét legjobb, ha kultúrmérnökre bízzuk.

Egy további fontos dolog a megválasztandó szőlő, 
fajok kérdése.

E tekintetben a francziák legalább már bírnak ta­
pasztalatokkal. mert 18 évi tapasztalat már valami és ez 
alatt sokan megfizették közülök a tapasztalati iskola tan- 
pénzót. Ugyanis próbálták elárasztással művelni az Alicante 
Bouschet, Arramont, Corignane. Cbasselas, Esp-r. Föllé - 
blanche, Grenaché, Morrastel, Oeiliade és Petit Bouchet 
fajokat; ezen fajokból azonban csakis az Arramon és a 
Petit Bouchet váltak be az elárasztás alá. a többi gyöke­
reiken crycptomanicus betegségekben és felül Oidiumban 
rövid idő alatt kiveszett. — Nem is könnyű dolog oly 
fajokat találni, a melyek 40 — 60 napi viz alá helyezést 
eltűrni képesek.

E tekintetben — sajnos — nálunk meg kísérletek 
nem tétettek mindössze is csak 2 rosszul berendezett el­
árasztott szőlőt láttam hazánkban 2—4 hold területtel, a 
melyeket a napokban megszemlélve azt találjam, hogy a 
kadarka és csóka lesznek valószínűleg a legalkalmasabbak. 
Több mint valószínű, hogy legjobb hazai fajaink, u. m. 
a Furmint, Bakszőlő, Ezerjó, Hosszunyelü — a melyek 
tudvalevőleg a hetes eső alatt már chloroticus tüneteket 
mutatnak — elárasztás alá épen nem lesznek alkalmasak.

Az elárasztott szőlő trágyázás! kérdése bár másod­
rendű, de mégis elég fontos kérdés marad. Oly viz, mely 
kevés ásványi részeket hord magávul, a talajt kilúgozza ; 
ennél tehát minden harmadik évben erős trágyázást kell 
alkalmazni; ellenben, hol a viz iszapos, sok ásványi részt 
hord, ott a trágyázás elég minden 5 — 6 évben.

A mi a berendezési költségeket illeti, itt a terület 
nagysága nagyot változtat a számadásban. Chaurit szerint:

10 hektár (20 magyar hold)
berendezése kerül 200 frankba.

20 * n n 150 „
30 „ » n >-

A o o

50 r> „ „ 50 „ .
vagyis 100 magyar holdnál a berendezés holdankint már 
csak 25 krajczárba kerül.

A gép ára. gépész, tüzelő s egyéb ez üzemhez 
tartozó felszerelésekből egy hektárra 70 frank, vagyis 
összes költségül 35 — 36 forintot vehetünk fel, a rendes 
szőlőmunkálalot ide nem számítva. Egy hektár ily szőlő 
tiszta jövedelme az említett 2 bőtermő szőlőfaj művelése 
mellett 10 évi átlagban 1158 frank,, vagyis 290 írt ma­
gyar holdankint.

Végül még szólnom kell az elárasztott szőlők tartós­
ságáról, annál is inkább, mert egy tekintélyes hang egy 
felolvasásában azt emlitette, hogy az elárasztott szőlők 
Francziaországban derüre-borura pusztulnak. Ez nem áll, 
mert pl- Valz, St. Laurentban szőlőit 14 óv óta árasztja

el; Reichnak 12 óv óta elárasztott szőlője van Arles mel­
lett és Fauehin szőlője nem kevesebb mint 17 óv óta van 
elárasztás alatt megfelelő fajokkal és kitünően tenyészik. 

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztőség :
DR MAGYÁRI KÁROLY.______ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Nagyenyeden a csertörő sikátor és 
patak közti

■ kőházas telek*
Értekezhetni Pattantyús Antallal.

1—3

Alólirt tisztelettel tudatom, hogy Kolozsvárit a Belhid-utcza 7-ik szám alatt több 
éveken keresztül a legjobb hirben álló Schültz és Farkas ezég alatt ismert

műkertészeti czégemet továbbra is ugyanott,
de csak egyedül saját nevemen vezetem, a mire annál inkább bátor vagyok a n. é. közön­
ség becses figyelmét felhívni, miután azon kényelmes helyzetbe jutottam, hogy egyedül ren- 
delkezhetem (társ nélkül) s úgy a helybeli, mint a vidéki megrendelő közönség igényeit a
legjutányosabb árban és a legpontosabban teljesíthetem és arról biztosítom a n. é. közön­
séget, hogy üzletemben minden évszakban úgy helyben, mint vidékre is szakavatott egyéni 
ízléssel s a legújabb divat szerint mindennemű élő virágmunkák köttetnek és szolgáltatnak 
ki, u. m. csokrok minden alkalomra, koszorúk, virágkosarak, mellcsokrok, haj és ruha- 
diszek, Cotillion-csokrok feltüzhető alakokban is stb. oly csínnal, hogy egy fővárosi czég
sem képes felülmúlni; az árak olcsósága kizár minden versenyt.

Ajánlom továbbá igen nagy és jól berendezett

rózsa- és növény-telepemet
bíhm Feleki-utcza 23. sz. míbh

melyekről minden óv koratavaszán ÁR- és NÉVJEGYZÉKKEL szolgálhatok a nagyérdemű 
közönségnek, melyeket kívánatra ingyen és bérmentve küldök, név és lakás jelzésével.

Tisztelettel

FARKAS ANTAL,
mű- és kereskedelmi kertész

Kolozsvárit, Belhid-utcza 7. szám. Sürgöny-czim Farkas kertész Kolozsvárit. 'T*
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Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény társulat ezelőti

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Gyár:Külsőváczi-úl7 nnntnrcT“ osztr.-magy. áiiamvasp.

DULIArM I indóházának megérk. kapu- 
Lóvonatú vasút állomás. jától lOpercznyi távolságra.

IKZ ■CJLlönlegesség1 :

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

CF==3

03

3Y2, 4 és (uj) 6 lóerejű mozgon*Tokhoz és mozgonyokkal
Szénfütésnél kell 200—250 200 350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5—7 5— 7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7—ÍOOOO középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplése, ki iinö ti ztitása és osztályozása mellett.
Veröléczes gőzösé píögépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafütéei mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

Nyomatott Wokál Janóinál Nagyenyeden, 1889.
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